



## 共同打造的安心家园



□本报记者 梁亦慰 文/摄

11月4日凌晨1时，横街镇份水村的村民们都已进入梦乡，一辆巡逻车却一刻不停地在村里来回行驶。车上坐的正是该村的4位村民。虽然已经是凌晨，但他们的巡逻还将持续几个小时。电警棍、头盔、对讲机……每个巡逻员的身上都携带着这些设备，他们时刻保持警惕，只为确保村里的公共财产和村民们的家远离窃贼的“黑手”。

自2012年8月开始，份水村全体村民积极响应了村里推行的村民“自治巡逻”模式，

由每家每户推出一个代表，按时参加巡防队的治安巡逻。

“以前没有巡防队，村里时不时有外地流窜而来的窃贼前来偷盗，让村民们难以安心。”该村党支部书记王鸿明回忆起刚开始征集村民巡防意见的那几天，全体村民都毫不犹豫地表示自愿加入，按照值班表，安排300多户人家，一家一年在村里轮守一夜。按照巡查的频率，巡防队员们执勤的晚上，每户人家的房前屋后都要经过4回。

“我们村的全民巡防队很认真负责，心往一处使，抓住过好几个窃贼，移交给公安机关。”村里一位小伙自豪地告诉记者，不久前，巡防队凌晨一两点在路边抓住了正在剪电线的小偷，当下就将他控制住并报了警，拿回了村里的财产。不过，自从巡防队建立后，这样的事情只是偶尔发生，村里的治安水平大幅度提升了。没有小偷可抓，若是路上遇到大门没关牢的人家，队员们则会上前将门关好并细心叮嘱。在份水村，每个人都牢记着村部办公室墙上的一句话：我为大家守一夜，大家为我守一年。

“村里治安一年比一年好了，而且空气新鲜、环境漂亮。”回顾近年来的变化，住在份水

二桥边上的王大爷深有感触。而这一系列蜕变，得益于横街镇如火如荼开展的美丽乡村建设工作。建设进村景观道、休闲广场、修建道路两侧花坛，种植桂花、樟树等苗木……村庄逐步绿化、美化，令人欣喜。结合区里大力推行的“五水共治”工作，村里的河道、池塘也一改原先的“大花脸”面貌，恢复了原本清秀的模样。现在，份水二桥下流淌着清澈的龙尾巴河，两岸都有亭亭玉立的绿植，景色宜人。河道十分宽广，村里的孩子最喜欢在大人的看护下，划着橡皮艇在河面上嬉戏。再往前面走一段路，一座新修的带有江南水乡风味的拱形桥优美地架在河岸上，映衬着碧绿的河水。“这座桥叫翻身桥，之前损坏得不像样，几乎都没了，村里就在原地重新进行修整，村里老人都拍手叫好。”王大爷笑眯眯地拄着拐杖，站在桥头眺望着远处的村景。王大爷还说，今年年底，村里会出资带着老人们集体旅游，让他们在晚年完成到北京看一看的愿望。

这些美景自然离不开众人共同的努力。走在整洁的村道上，王鸿明向记者介绍起了村里的“三改一拆”工作。“其实拆的目的就是要改，现在拆掉的地变成了休闲公园，村民们看着舒心，平时也有地方娱乐。”说着，他举了一个工作中的例子。之前，村里的绿化改造涉及到了几户村民家后面的厨房，需要他们从原来的基础上将后院缩小几米。村干部上门说了几句，根本用不着做思想工作，村民们立即麻利地动手拆改，全程配合工作。

若仔细观察，便能发现份水村的田园风光中并不乏文化底蕴。走到村口的立石边，“份水”两个俊秀的大字镌刻其上，环顾村内建筑的墙壁，几幅颇有意境的山水画吸引着过路行人驻足欣赏。一路走，一路看，来到一块已经挖好河道的绿地旁，王鸿明介绍起了份水村正在全力打造的休闲农场。“农场建成后，占地200亩左右，市民可以来这里采摘蔬果、钓鱼、烧烤、聚餐……”他带着记者在农场范围内走了一圈，依次介绍了按照不同娱乐功能划分的区块。王鸿明表示，这块基地原本的风景就比较别致，多条天然的河道环绕其中，形成了好几个“湖心小岛”，等建成后，必然会为份水村民的生活多添一份色彩。



## 全科医生签约服务正当行

□本报记者 梁 佳

10月30日，记者走进路南街道社区卫生服务中心，一张立于楼梯口的“广告”特别引人注目。副主任医师潘正生，主治医师林鹏、林晓颖、张小微的照片和个人简介跃然其上。再仔细一看，原来他们都是该社区卫生服务中心的全科签约医生。

该社区卫生服务中心主任吴雪燕介绍道，自10月8日正式开始签约以来，辖区内重点人群签约率已达到60%的基本目标，其中有效签约率30%，即实现“一对一”的提供医疗卫生服务。与此同时，她也感慨，作为分级诊疗的前期工作，全科医生签约只是开始，这个平台的搭建意义深远。

### 签约协议 好处多多

虽说医生们的工作量会因此增加不少，但要知道，分级诊疗是党委、政府为防止过度医疗，减轻患者看病负担，缓解“看病难、看病贵”问题所出的对策，它根据疾病的轻、重、缓、急，以及治疗的难易程度，不同级别的医疗机构承担不同疾病的治疗任务，引导参保对象合理选择医疗机构就诊，实现“小病在社区、大病进医院、康复回社区”的就医格局。

在此潮流之中，全科医生签约服务赫然进入人们的视野。此项服务指的是以全科医生为主体，社区责任医生团队为依托，卫生院（社区卫生服务中心）为平台，各级医疗卫生机构协作为支撑，部门与社区协同为保障的服务模式。尽管目前它主要以60周岁以上老

年人、6周岁以下儿童、孕产妇、残疾人、高血压、糖尿病等为重点服务人群，但事实上，它与每个人都有关，且今后也会逐步实现全覆盖。

“签约时，全科医生会在居民的农医保卡的背面贴上写有他名字和联系电话的名片贴纸，这样，居民看病就可以找到那位签约医生，一对一进行诊治。而且签约后，居民除了享受我们提供的常见病、多发病、慢性病规范化治疗管理，对因病情需要转诊的成员提供辖区内上级医疗机构预约、转诊等诸多基础服务之外，还可享受优先转诊、指定医院住院报销比例相应提高等各项爱心服务和家庭门诊、家庭护理等个性化服务。”吴雪燕坦言，在初触签约全科医生的当下，可能考虑到特需服务的有偿性，尚无主动寻求这方面服务，但基础服务和爱心服务，医生们都已有很积极的行动。

### 硬件完善 理念更新

不过，前几周签约工作虽然进展顺利，却不能让吴雪燕为之亢奋。

“说实话，路桥人真的‘不差钱’，而且在关乎自己生命健康的事情上，他们更加在乎自己的感知和熟人介绍。比如在我们社区卫生服务中心周边的病患，他们更乐意去台州恩泽医疗中心（集团）路桥医院，甚至跑去杭州、上海的大医院就诊，这其中的原因，除了对我们医生水平的不信任之外，我们的硬件设施不到位也是硬伤，因为这诸多不便对他们而言，还是觉得选择综合性医院更加安

心。”吴雪燕将心比心的同时也表示，有些小病可以在社区卫生服务中心诊治，就真的没有必要去大医院排队等候就诊。

当下，在该社区卫生服务中心的挂号、收款窗口，明明白白地标识了：凭农医保卡可及时享受基本资料收费，西药费优惠45%，中药费优惠50%。此举自然力在吸引众人将该社区卫生服务中心作为就诊首选，但吴雪燕明白，真正实现分级诊疗，决不能“剃头担子一头热”。于是，路南社区卫生服务中心内修外饰，不断在医务人员的医疗水平这一软件与基础设施配备等硬件上加以提升，其中包括增加彩超设备、重新对医生职业角色进行定位等，把服务带出诊室，延伸至后续的健康管理，并且自11月2日起，每周一上午邀请路桥中医院中医专家万卫昌到此坐诊。

最近，该社区卫生服务中心门诊人次的增加和新面孔的出现，让吴雪燕感受到群众逐渐开始信任并接纳这个惠民政策，为分级诊疗工作顺利开展营造了良好的开端。“那是位60多岁的老大爷，以往都去路桥医院买药，他说，自从签约后才想到这里买药，报销更多，离家更近。”吴雪燕充满希冀地说，“目标向好，而习惯是慢慢改变的。”



### 人物简介

阮王琦，温岭人，于今年9月份进入区新闻信息中心。她是新闻战线中的“老同志”，多年来，一直在维权道路上行走，帮助过很多人，也让很多人的权益受到了保护。现在，她站在区新闻信息中心这个新的平台上，以全新的姿态迎接新的挑战。



## 有所不为 有所不畏

□阮王琦

我做记者已经有9年了，这么多年来，大多以维权记者的形象出现。回顾这9年的历程，五味杂陈，有艰难后的幸福，有愤怒后的冷静，也有辛酸后的感动。这些都是我生命中不可或缺的组成，也让我人生更加丰满。

做维权记者，其实很简单，也很难。简单是我们可以用道德去劝慰人，也可以用法律法规去约束人，让内心的道德和成文的法律成为开启解决事件的钥匙。难的是，有时候从人情道义上很同情，但是面对现实考量后，又无法逾越法律的天平。

我想起刚参加工作时的一个经历。一位家长反映自己的孩子在学校被别的同学侮辱了，而且持续了一段时间，校方发现了也没有对事件进行处理，导致孩子惧怕去学校，家长此时才惊觉事情的严重性，希望通过我们向校方讨一个说法。随后，我们去学校进行了核实，校方承认有这样的情况，也表示的确是因管理过程中疏忽导致的。采访结束后，校方托人给我们送来了红包，希望我们不要播出。这个红包的数额，是我当时工资的好几倍。面对诱惑，说拒绝其实很难，但如果我收了，那将失去我最珍贵的东西。作为一个维权记者，我谨记新闻人“有所不为”的做事原则。不能因为蝇头小利，而让自己的心蒙上一层灰。我拒收了这个红包，对事件进行了如实的报道，不偏不倚。

我不会做很多事情，不会遇到危险很快就逃跑，不会遇到麻烦马上打退堂鼓，不会被威胁立刻止步不前，不会……“有所不畏”是支撑我“不会”的强大信念。

曾经采访过一个村里的污染问题，因为企业的违规排放，致使村里的水域受到了污染，养殖户们遭受了巨大的损失。随着采访的深入，问题暴露出来，触及了一些人的利益，于是我就接到了恐吓电话，让我马上终止采访，否则他们会对我采取一些手段。但是我没有害怕，因为我一直坚信，真相就是截破黑幕脓疮的利剑，是公共舆论的整流器。唯有取得第一手的采访资料，才能在湍急的时代中穿梭前进，追寻真相，在芜杂的世相中针砭时弊、伸张正义。后来经过我们的报道，企业受到了相应的处罚。这也是后话了，回想起来，我很庆幸，我一直在坚持。

著名战地摄影记者罗伯特·卡帕说：“如果你拍得不够好，那是因为你靠得还不够近。”雄关漫道真如铁，而今迈步从头越，我现在在靠近你——区新闻信息中心。在新的岗位上，我既秉承着记者的责任与担当，也记录生活，见证着时代变迁。我将要用故事记录时代前行的脚步，用笔尖诠释人间脉脉温情，用镜头温暖人间烟火气息，用新闻传递时代正能量。